



上一场新疆和广厦赛后,差点因为亚当斯惹出大麻烦。 新华社发

垃圾时间炫技,新疆、广厦一战亚当斯生事端 球场“潜规则”,万万碰不得

“潜规则”,看不见、明文没有规定,约定俗成,却又是被广泛认同、实际起作用,人们必须“遵循”的一种规则。几乎所有领域都有自己的潜规则,篮球场也一样。

CBA联赛第九轮,新疆主场拿下了广厦,比赛最后垃圾时间,主队小外援亚当斯在客队球员面前秀穿裆过人,扔三分,惹毛了广厦球员,双方赛后爆发了冲突。亚当斯的所作所为,没有触犯球场明规则,但犯了垃圾时间不给对手留面子的大忌,招惹了不必要的麻烦。

本报记者 刘伟

炫技,要分场合

新疆同广厦一战最后二十来秒,主队握有8分领先,胜负已无悬念,持有球权的新疆外援亚当斯,在进攻端耍起了花活,在连续变向之后,亚当斯在防守自己的孙铭徽面前,使出了一招街球场常见的穿裆过人,而在下一回合,他又在外线投了个空位三分。

两次挑衅的举止,彻底惹恼了输球的广厦。就在亚当斯空位三分出手之后,广厦球员下了黑脚,让落地不稳的亚当斯一个趔趄,跨出场地险些摔倒。赛后,双方聚集在一起,又差点打成一团。广厦球员冤冤相报固然不妥,但亚当斯垃圾时间炫技,在对手输球伤口上撒盐,才是始作俑者。

所以,一般说来,赢球的一方一定要低调,尽力避免在胜负已分的情况下“显摆”自己,刺激对手,如果因为头脑发热做了出格举动,不妨学习一下勇士主帅科尔。

前几天的NBA常规赛,勇士客场大胜小牛,垃圾时间里,菜鸟乔丹·贝尔在一次快攻当中,秀出了当年麦蒂在全明星赛上招牌的自抛自扣绝技,并制造了一次打三分机会。进球精彩,却引发了小牛主场球迷强烈的不满,全场嘘声四起。

意识到这位生瓜蛋子闯了

祸,科尔立马叫停了比赛,批评了贝尔不知深浅的举动,并在赛后同小牛主帅卡莱尔主动进行了沟通,取得了对方谅解。正所谓,亡羊补牢,未为晚矣。

三分,不能乱扔

亚当斯垃圾时间的三分,被愤怒的广厦球员上了黑脚,李晓旭的三分,则被哈达迪吐了口水,并险些报以老拳。

2015-2016赛季,四川主场迎战辽宁,比赛进行到最后时刻大局已定。辽宁握有最后一攻的机会,李晓旭此时示意队友放弃执行最后一攻,四川队也不再防守。按照惯例,双方提前握手致意,等时间自行走完。

可就在最后时刻,李晓旭却出其不意地投出了一个三分球,皮球鬼使神差般地飞进了篮板。这个不应该有的进球,彻底点燃了本场比赛情绪不佳的哈达迪,哈达迪上前挥出老拳就要招呼李晓旭,在这个过程中,还向李晓旭吐了口水。

冲突中,哈里斯与韩德君都试图为队友出头,双方险些发生群殴。事态最终在裁判干预下得到了控制,不过事后哈达迪被禁赛3场,并错过了当年的全明星赛。

几个月后,双方在总决赛再碰面的时候,哈达迪同李晓旭相互致意,冰释前嫌,事情也算有了一个圆满的结局。



奥本山宫殿群殴事件是破坏球场潜规则引发的最大麻烦。

空篮,岂能乱上

投三分不行,炫技也不行,那么垃圾时间里,面对空篮能不能上?答案是也不行。

今年四月初的一场NBA常规赛,步行者主场108:90大胜猛龙,在比赛最后7.3秒,重回步行者的兰斯·史蒂芬森接乔治传球,在无人防守的情况下上起了空篮。史蒂芬森的举动,让猛龙队球员感觉被羞辱,本来被大逆转心情就不算好,史蒂芬森垃圾时间上空篮,算是彻底点燃了猛龙球员的愤怒。

德罗赞、塔克等四位球员瞬间上前围堵史蒂芬森理论,德罗赞还有一个推搡的动作,史蒂芬森自知理亏,无言以对,

的当事人,最终都能善终。在世界篮球史上,因为触犯潜规则所引发的最大乱子,无疑是当年臭名昭著的奥本山宫殿群殴。

2004年11月19日,步行者客场挑战活塞,在比赛只有最后不到1分钟结束之际,步行者大比分领先。此时,在活塞将本·华莱士上篮之际,当时效力于步行者的阿泰斯特斜刺里杀出,从背后给大本来了一个凶狠的犯规。因为输球本就心情不佳,在被推搡之后,大本彻底爆炸了,他上前报复性推开了阿泰斯特,双方球员迅速加入战团,冲突由此而起。

因为这个犯规,双方付出了高昂的代价。因为殴打球迷,阿泰斯特被禁赛73场,并被停发所有薪水,损失高达499.5万美元。步行者队杰克逊被禁赛30场,杰梅因·奥尼尔被禁赛15场,活塞也有球员被禁赛。挑起和参与事端的球迷,也都受到了相应处罚。

这次严重的斗殴,也改变了那个赛季的NBA格局,阵容堪称豪华的步行者经此打击,一蹶不振,从争冠集团消失,老米勒的冠军梦也就此终结。因为影响极其恶劣,奥本山宫殿事件,也就此成为NBA群殴的代名词。

三分薄面留予人,脚下余地留七分。中国人的俗语实际上道出了篮球场这条潜规则的精髓,予人情面,也是予己方便,赶尽杀绝,只能惹火上身。

闷着头往替补席走,但猛龙球员没有善罢甘休,继续追着史蒂芬森不放。最终在步行者队友的保护下,史蒂芬森才得以安全脱身。

“史蒂芬森毫无礼貌,这是对比赛、对我们的不尊重,联盟任何一场比赛中都不应该出现的情况。”赛后德罗赞说。而塔克则用“不入流”“粗俗不堪”等字眼,表达了自己的愤怒。在巨大压力下,史蒂芬森也公开道歉,“我不是故意要去伤害对手,我也是情之所至,迷了心智,主场的球迷都在为我欢呼,我的做法是为了回应球迷。”

犯规,手下留情

然而并非所有破坏潜规则